

SUSCRIPCIÓN

Chantada Trimestre 1'50 pts.
 Provincias Id. 2'00 Id.
 Cuba y EE. UU. Semestre. 1'50 pesos
 R. Argentina Id. 2'46 dl. N.
 ANUNCIOS CONVENCIONALES

LA VOZ DEL AGRO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Fundador y Propietario,
D. Jesús Fernández Taboada
 Oficinas y Talleres
 Plaza de Castelar - 7

Núm. 122

Chantada, 28 de Junio de 1931

Año IV

El distrito chantadino debe demostrar su pujanza votando la candidatura de Don Daniel Vázquez Campo

CONTRASTES

¡MONARQUÍA, NO!

A los empleados, obreros y trabajadores en general, se les escatima, se les disputa y hasta se les niega con energía el aumento de un insignificante y mezquino real en sus salarios. Gracias a la fuerte unión de todos ellos, se ha llegado a conseguir que el trabajo se haya regularizado, que las horas para ejecutarlo no fuesen excesivas y que se consideren como hombres a los verdaderos propulsores de la buena marcha de los pueblos.

Sin embargo, los elementos monárquicos, en régimen retrógrado en que la avaricia y la usura son su norma, no ven, o más bien no quieren ver lo que el perjuro Borbón costaba a la nación española; no quieren entender de la iniquidad que representa el que interin el pueblo abatido y consumido por los excesivos impuestos se muere de hambre, un hombre, un solo hombre, un ser inútil y despreciable cobraba del Tesoro español la respetable cantidad siguiente:

Asignación del ex-rey, 7.000.000 pesetas; que resulta: al mes, 583.333; al día, 19.178; a la hora, 779; al minuto, 13; al segundo, 0'20.

Es decir, que un obrero que como término medio gana tres pesetas diarias de jornal, tendrá que trabajar muy cerca de 18 años para ganar lo que el ex-rey cobraba en un solo día.

¿Es esto religioso? ¿es justo? ¿puede ser admitido por conciencias sanas?

Además, el resto de la familia del «fatídico», ayudaba también a desangrar a la nación hasta dejarla en el estado deplorable en que la han dejado. Sus asignaciones eran las siguientes: la ex reina, 450 mil pesetas; príncipe de Asturias, 500.000; infante D. Jaime, 150.000; infanta doña Beatriz, 150.000; infanta doña María Cristina, 150.000; infante D. Juan, 150.000; infante D. Gonzalo, 150.000; infanta doña María Isabel, 150.000; infanta doña María de la Paz, 150.000; infanta doña María Eulalia, 150.000.

Total, 2.250.000, que unidas a las asignadas a D. Alfonso suman 9.250.000 pesetas. Y los monárquicos, esclavos de aquel régimen corrompido, llamaban mezquindad, sueldo irrisorio para un jefe de Estado de cuyo cerebro no ha salido ni una sola idea en beneficio del pueblo oprimido, que ha sido explotado para enriquecer a traidores que hoy disfrutan una posición opulenta a cuenta de los humildes, de los pobres, de los desamparados españoles que han tenido que emigrar por millares para no perecer de hambre, mientras los esbirros y crápulas allegados al trono celebraban las agonías de su pueblo con orgías y franquachelas.

Y todavía hay personas que tratan de inmiscuir la religión con el demolido baluarte de la monarquía, haciéndola incompatible con el régimen republicano que ha

saneado a todos los países del mundo donde se ha implantado!

Atendiendo simplemente a los inspirados consejos de las doctrinas de Cristo, prescindiendo de pasiones ni creencias, observaremos que ni uno solo se ajusta a las obras malélicas de la monarquía. No hay ninguna ley humana ni divina que apruebe el que mientras veintitantas mil familias españolas lloraban un día la pérdida de sus hijos, asesinados vilmente en Annual por negligencia de un gobierno monárquico, el ex rey y todo su séquito, en franca camaradería, se posaban alegres y risueños ante la máquina fotográfica de redactores artísticos de los periódicos ilustrados contando las piezas cobradas en la cacería, que aun cuando numerosas, no llegaban, ni con mucho, al número de soldados caídos en tierras africanas bajo el mortífero fuego de los moros.

¿Son hechos admitidos en religión? ¿Son a esos a los que defienden a capa y espada las damas católicas, con sus treinta y tantas mil firmas del ridículo manifiesto al jefe del Gobierno?

¿No resulta un desagradable contraste el que, mientras la crisis del trabajo iba en alarmante aumento, constituyendo el problema más difícil a resolver, la odiada familia de los Borbones fuese acumulando millones en las cajas de los bancos extranjeros, previendo acaso el término de su poderío?

Esos hechos y muchos más que pudieran darse a conocer, enardecen los ánimos al más tranquilo, al más abandonado en ideales y hasta a los de conciencia dudosa hacen exclamar a voz en grito: ¡monarquía, NO y NO!

GRAN TALLER de FUEGOS ARTIFICIALES

de los hermanos

Alvarez Cabo

(LOS MONFORTINOS)

Se pone en conocimiento del público en general que en este taller, recientemente instalado, se confecciona toda clase de bombas, cohetes, tracas, ruedas y todo cuanto concierne a la pirotecnia.

Si queréis que vuestras fiestas resulten altamente lucidas, visitad esta casa, en donde encontraréis el fuego más moderno, de maravillosos efectos y económico. Portal de Abajo, 33.—CHANTADA.

BENDICION

Vendo Cristo una tarde de camino, cuando el día los párpados cerraba, vió que, azadón al hombro, un campesino al calor del hogar se retiraba.

Era un mozo viril, sano, robusto...
 Manaba de sus labios la sonrisa
 y enseñaba el vigor de su amplio busto
 entre el limpio blancor de la camisa.

Iba, ceñido el pantalón de pana
 y puesta sobre un hombro la chaqueta
 pensando en su mujer, una aldeana
 digna de los elogios de un poeta.

Acariciando el pensamiento bello,
 llegó a su casa, oculta entre unos pinos,
 y en el umbral saltaron a su cuello
 unos redondos brazos femeninos.

Y el hombre y la mujer, bajo la luna
 que empezaba a mostrar su faz de muerta
 hicieron de sus sombras solo una
 ante el oscuro hueco de la puerta.

Cristo los contempló con embeleso
 a la luz del crepúsculo, indecisa,
 y, al escuchar la música de un bso.
 resbaló por su boca una sonrisa...

Y levantando su elegante mano
 —toda temblor la ténica de lino—,
 bendijo y exclamó: «¡Oh amor humano,
 tienes más que de humano de divino!»

Y se alejó en la noche, sonriendo
 y recogiendo margaritas bellas,
 mientras sobre su frente iban cayendo,
 como lágrimas santas, las estrellas.

MIGUEL G. SEISDEDOS.

UN HOMENAJE

La Federación Agraria de Chantada a la que se unieron innumerables amigos del nuevo abogado D. Gumersindo López Figueroa, han acordado la celebración banquete que tendrá lugar el día 12 del próximo Julio, en justo homenaje de simpatía y cariño al culto y querido correligionario que tanto ha luchado por la causa y el cual acaba de licenciarse en Derecho en la Universidad compostelana.

Todo el que desee concurrir a dicho acto debe hacer su inscripción hasta el 5 del próximo mes en el «Centro Republicano» o en la secretaria del correligionario D. Manuel Losada.

Burla Burlando

Entre las calles que en Madrid han cambiado de rótulo figura la de las Infantas que ahora se denomina de Rosalía Castro. Justicia que el municipio madrileño supo hacer a una de las más legítimas glorias femeninas mientras que en Galicia muy pocas son las poblaciones que dieron el nombre de la gran lirica a alguna rúa.

...que España de tí se olvida.

No era de extrañar. ¡Es Galicia quien se olvida de todo! ¡Hasta de sí misma hecha carne!

— No soy partidario del reparto de la tierra — ha dicho Largo Caballero.

Así tenía que hablar un ministro socialista. Repartir la tierra es crear un derecho de propiedad. En vez de repartirla será adjudicada a colectividades que la exploten racionalmente. Esto es lo socialista; no el reparto, que siempre sería un obstáculo para arribar al comunismo integral. Bien caro han pagado los soviets el reparto de la tierra. Es una leccioncita.

Colectivícese la tierra en forma que pueda ser de todos y nadie llamarse su dueño.

¡El reparto! Una cosa muy capitalista. Fué la burguesía quien inventó el sofisma del *reparto social*.

El reparto de la propiedad es la cosa más antisocialista.

¿Qué ganarían los campesinos de Castilla y Andalucía con el reparto? ¿De qué les serviría cuando la Naturaleza les negase cosecha? Con su pedazo de tierra cada uno sería un esclavo de él, y un egoísta que, como el campesino gallego, tendría que vivir constantemente agobiado por la estrechez de su propiedad. En cambio, trabajando en comunidad, vería su esfuerzo mancomunado y por tanto más fecundo. Uno para todos y todos para uno. He aquí la solución.

El Municipio de Madrid ajusta unos terrenos para escuelas. Saborit realizada la gestión, encareciendo al señor Usera, que el Ayuntamiento no admite intermediarios para la compra: es decir, que no pagará comisión. Ante estas manifestaciones al Sr. Usera rebaja quince mil duros. ¡La comisión que correspondía a los firmantes de la compra! Así era costumbre.

H. AMERICA

de

Manuel Diéguez Cadahía

Amplios y ventilados dormitorios.
Comidas sanas y abundantes
Economía en pensión completa.

ULTRAMARINOS

Calle de Santiago, núm. 1
CHANTADA

Se Vende

Fábrica de aserrar madera, dos molinos harineros con casa de piedra que mide 16 metros de largo por 10 de ancho, y mas terreno alrededor, con luz eléctrica. A tres kilómetros de Chantada por carretera. Deja de ganancia unas 25 ptas. por día dándose facilidades de pago.

Para informes, dirijase a Segundo Vázquez, Portal de Abajo, Chantada

Nueva empresa de Automóviles Chantada-Mellid

Se pone en conocimiento del público en general, que se ha establecido una línea de automóviles haciendo escalas en Taboada, Monterroso, Palas y Mellid, la que cuenta con unos modernos coches y personal competente.

Este servicio enlaza con las empresas de Palas de Rey-Lugo; «La Directa» de Lugo-Orense y «El Faro» de Lalín-Monforte.

Salidas: de Mellid, a las 7'15 mañana. Salida de Chantada, a las 5'15 tarde.

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

Emilio F. García

CALLE DE LOS HORNOS NÚM. 10

Hacemos rápidamente retratos para cartillas de embarque y para toda clase de carnets.

Retratamos en toda clase de tamaños y a domicilio, garantizando la mayor perfección en todos los trabajos, porque disponemos de adelantos modernos al extremo de fotografiar con cualquier tiempo, aun que el día esté nublado.

Se hacen ampliaciones o crillones de todas clases.

H. FLORA

Amplias y ventiladas habitaciones
Servicio esmeradísimo de cocina y comedor

Leonardo Rodríguez, número 10
Chantada

Véndese

la casa número 21 de la calle Lama das Quendas.

Para detalles e informes dirijanse a su propietario D. Ramón García Noboa, Fuente de San Andrés, 34 A., La Coruña.

Venta

de la casa número 7 de la Calle Principal de esta villa, compuesta de dos pisos con varias dependencias, patio y otra casa de piedra, con entrada al camino del Cecho. Forma una sola finca. Para informes, D. Julio Guerra.

Encargue V. sus impresos en los talleres de «La Voz del Agro»

Por qué no

termina de una vez de averiguar cuál es la máquina de coser que mejor le conviene?

“Naumann”

que se vende en Chantada en la acreditada RELOJERIA de

Manuel Rodríguez

Representaciones de las Máquinas de escribir UNDERWOOD e IDEAL. No abandonéis la ocasión de adquirir los magníficos relojes de pared “Carrillón”, “Weinsyer”, el “Longines”, “Omega”, “Lipe”, “Ciros”, “Cima”, “Rosef Patti” y otras marcas acreditadas para señora y caballero.

MAGNIFICO TALLER DE REPARACIONES

ARREGLO DE TODOS LOS OBJETOS DE PLATA Y ORO

JOYAS Y MAQUINAS DIVERSAS

“LOS CABEZAS”

Taller de Ebanistería

Construcción de Retablos,

Muebles y Obras

en toda clase de estilos y maderas.

José Aseariz

Transporto vinos del Ribero todos los días de la semana

Palas de Rey
(Casa de Concha)

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor

(Casafundada en 1776)

| | | |
|-------------------|---------|------------|
| Capital suscrito | Pesetas | 17.000.000 |
| « desembolsado | » | 11.000.000 |
| Fondos de reserva | » | 6.000.000 |

CASA CENTRAL: LA CORUÑA

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mu-
gía, Mondoñedo, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Santa Marta de Ortigueira, Carballi-
no, Padrón, Noya, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-
Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada y Cedeira.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando los siguientes intereses:

| | | |
|------------------|--------|------|
| A la vista | 2-1/2% | anua |
| A los tres meses | 3% | » |
| A los seis meses | 3 1/2% | » |
| A los doce meses | 4% | » |

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2% anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
INTERESES A CONVENIR

Venta de giros sobre todo el mundo, especialmente America

Oficinas en Chantada, Calle de LUCIANO TRAVELO, número 4

Señor Fiscal de la República:
Yo acuso...

Ya que nada más urgente, ni de más precaución a tomar, en esta época del naciente Estado republicano español que reforzar todo organismo público con la solidaridad de aquellos demócratas consecuentes, y con el prestigio de sus conocimientos de conscientes ciudadanos.

Porque da pena—y a fe de ex encarcelado y de ex deportado en la época del maná primorriverista—ver aún, en estas fechas, ya cuando la consolidación del nuevo Estado es un hecho—pese al furor clerical, con amalgamamientos de gitanos, comunistas y borbones—como campean en Municipios, Diputaciones, y demás organismos públicos, los enchufadores de entuertos, los agradecidos lacayos del bugallalismo, del ciervismo, del romanonismo. ¡Apesante fauna de seres... que vulneraron la ley, el honor y el derecho sagrado del pueblo que los toleró!

¡Señor fiscal de la República!

¡Señor ministro de la Gobernación!

Da pena, y a fe del humilde obrero de la pluma, ver como sus señorías no ven—lo mismo Aragón como en Vizcaya y en la cienicienta Galicia—que el más representativo pueblo, ¡el obrero!, el que de una manera tan admirable y llena de civismo, con su voluntad libérrima implanto el nuevo régimen de decencia y libertades se sostienen en sus puestos a monárquicos tiranos y policías exentos de capacidad y perjuros al principio del orden y del humanismo.

¡En Orense, en Tuy, en La Coruña y en Vigo. En todos los pueblos de la España del pasado torvo!

¡En los humildosos agros de la Galicia esquilmada por el furor insaciable del

caciquismo rural, aún claman justicia y venganza los asesinados labriegos de Sobredo Osera, y Sofán!

Es el más criminal de los bohornos ver que aún campean por impunismos y por sus actitudes insultantes paseándose libérrimos por las ruas ciudadanas, los expulsados oficiales de la Guardia civil, José Merino Morales—el asesino de Sobredo—y el torvo ex capitán Salinas, verdugo de Osera—y aún hoy como sarcasmo—desempeñando la Jefatura de los municipales de Compostela.

¿No pidieron sus señorías civismo, capacitación para las denuncias de crímenes y de desafuero del pasado monárquico?

¡Pues, así! ¡Públicamente!

Desde las columnas modestas de estos órganos populares del rus y de las ciudades, el que suscribe, consciente y no sospechoso—ruindad humana—clama enjuiciamiento en nombre de los sufridos y de los atropellados.

¡Y no es el valor de ver a mis afines de ideal exaltados al pináculo del Gobierno de la República, el que me presta energía para este emplazamiento! ¡¡No!!

¡Es la consciencia del deber y el ruego fervoroso de millares de ciudadanos escarnecidos y atropellados y el estímulo del derecho que ya otros capacitados ciudadanos hicieron! ¡¡Si nó, véase el asesinato de Layret, y el fichage de Indalecio Prieto como individuo del hampa!!

¡Furor y abuso del poder policial español!

¿Quién lo duda?

¡Yo mismo fui enrolado en ese absurdo proceder de un triste célebre comisario de policía en Orense, como peligrosísimo—nada menos—sindicalista de acción.

¡Señor fiscal de la República!

¡Señor ministro de la Gobelnación!

En nombre y prestigio del nuevo régimen y haciéndome eco del olvidado campesino y del obrero del taller, expongo estos alegatos a vuestra consideración.

ANTONIO ESTEVEZ CAO.

H. La Nueva Estrella

DE

David Vázquez de Chantada

Sucesor de Nemesio Alvarez

Habitaciones higiénicas y ventiladas, Servicio esmerado de cocina y comedor. Casa preferida por los comprovincianos que se ausentan o regresan de América

Servicio diario a todos los trenes y al Puerto.

Se informa sobre entrada y salida de vapores correos para América.

Uruguay, núm. 50

VIGO

Pescado fresco

Procedente de los puertos de Vigo Coruña, Viveiro y Marín, se recibe diariamente en la

“Pescadería Moderna”

de Ramón Nodar, (Sucesor de Bajo), sita en los Soportales.

HAY MARISCOS TODOS LOS DIAS

El decreto sobre contratos colectivos

Textodel decreto sobre el régimen social de la tierra y contratos agrícolas colectivos.

La parte expositiva dice que las próximas Cortes resolverán el proyecto de la propiedad agraria y modificarán la legislación, teniendo en cuenta los principios de justicia y utilidad social.

La parte dispositiva establece lo siguiente:

Primero. Las Asociaciones de obreros del campo podrán solicitar la celebración de contratos de arrendamiento colectivos de uno o más predios y la aplicación de los beneficios de las labores, conforme a los pactos que se establezcan en lo sucesivo.

Segundo. Estos arrendamientos podrán recaer sobre las tierras comunales, sobre las adquiridas por el Estado, como heredero abintestato, sobre las adquiridas por la Hacienda por deudas y sobre los que no cultiven sus dueños, después de cumplidos los contratos pendientes.

Tercero. La representación legal de las Asociaciones concertará los contratos con los delegados de Hacienda.

Cuarto. Los Registros de la Propiedad o los Registros de Arrendamiento que se crearán en las poblaciones ma-

Duodécimo. Los arrendamientos colectivos se registrarán por las disposiciones del derecho común en materia de arrendamiento.

Décimo tercero. Para el mejor cumplimiento de este decreto se redactará un reglamento especial.

UN CONSEJO

Son muchos los que el 12 de Abril depositaron el voto en favor de la monarquía y se declararon republicanos dos días después. Quienes tal hicieron deben revestirse de la máxima serenidad y prudencia para saber apreciar el momento en que deben incorporarse a los partidos republicanos. No es oportuno pretender ejercitar un derecho que no se posee, que todavía falta conquistarlo. Los republicanos del 14 de Abril no deben precipitarse, y antes de querer pasar al campo republicano, es indispensable que rectifiquen el pasado y se hagan acreedores del derecho a militar en las filas de la Democracia. Si es verdad que se sienten republicanos, su obligación está en servir a la República sin pedirle nada a ésta; observar una conducta política intachable y dar una prueba de fé inquebrantable al régimen en la contienda que hoy se librará

Para el día 28 de Junio se han convocado las elecciones de diputados. He

LA REVOLUCION GALLEGA

Gloria a los mártires de la libertad

En el año de 1846 Galicia se revoltó contra la tiranía opresora del poder central en un gesto sublime de libertad y de justicia. A la cabeza del movimiento revolucionario figuraba el comandante Solís, quien lleno de entusiasmo y de encendida fogosidad como un crisol de justicia, se lanza a la lucha seguido de un grupo de ciudadanos que, como él, ansiaban la libertad y la justicia con un digno gesto de rebeldía.

La lucha fué sangrienta y fratricida, pero asimismo, su heroísmo fué sublime: hicieron frente al enemigo hasta el último momento. Pero a los veintitrés días de iniciarse la batalla, fueron totalmente derrotados. Su compañero Rubín los traicionó. Por otro lado luchaban con una gran mayoría contraria imposible de vencer. Y Solís quedó completamente solo. Otro en su lugar hubiera huido. Pero Solís no lo hizo... «Moriré en holocausto de Galicia—dijo—Quiero dar el ejemplo.» Y así encaraba la muerte con un digno gesto heroico y sublime.

Las crónicas de aquella época nos dan

Jacinto Daván, Fermín Mariné, Ramón José Llorens, Juan Sánchez, Ignacio de la Fuente, Santiago Labaile, Francisco Marqués, José Martínez y Francisco Valero han sido fusilados vilmente en el cementerio de Paleo en Carral (Coruña) el 26 de Abril de 1846. Galicia acababa de ser villanamente escarnecida y ultrajada».

Pasaron ochenta y cinco años después de estos graves sucesos y Galicia, la tierra clásica de la libertad será colocada en esta nueva era de progreso moral a la vanguardia de todas las demás regiones de España. La República no podrá negarle sus derechos que le pertenecen en esta hora suprema en que todas las regiones piden su autonomía. Galicia la ha proclamado ya hace mucho tiempo; por ella se han debatido y han derramado su sangre los mártires de la libertad. Le pertenece, pues, más que a ninguna. El pueblo conquistará ahora lo que le han arrebatado durante muchos años de guerras y pronunciamientos: ¡pan y derechos!, y Galicia, el antiguo reino de los nuevos será colocada en el alto lugar que le pertenece. Galicia entera debe de recordar en este momento, los mártires de la revolución gallega.

Cubramos de flores y lágrimas el recinto sagrado que en Carral reposan eternamente, gloriosamente, los mártires de la libertad.

ALMACENES "LA MODA" - TEJIDOS Y NOVEDADES -

Esta casa acaba de recibir las más altas NOVEDADES para la temporada de verano.

La más surtida en LANERIA, SEDERIA, Pañería, CAMISERIA, CORBATAS, CALCETINES, COLCHAS, JUEGOS DE CAMA, MANTELERIAS, COLCHONES, TAPICERIA. — Percales, Lienzos y Géneros de algodón a precios baratísimos.

Esta casa presenta este año un surtido en PAÑERIA y SEDERIA como nadie en Chantada, y a precios nunca vistos.

Esta es la Casa de las Medias No confundirse: Frente a la iglesia Riguroso Precio Fijo

mayores de 2.000 habitantes deberán informar a las Asociaciones de obreros de los contratos que cumplan. Estos contratos se otorgarán a favor de las Asociaciones obreras en las mismas condiciones y en caso de discrepancia en cuanto a la renta, podrán aquellos pedir que se proceda a la rectificación establecida por la ley.

Quinto. A pesar de la preferencia de los arriendos colectivos sobre los individuales, se exceptúan las tierras arrendadas por labradores que las trabajen personalmente o ayudados por sus familiares.

Sexto. Las falsedades que se cometan tendrán la sanción establecida en el Código Penal.

Séptimo. Se conceden a las Asociaciones obreras los beneficios otorgados a los Sindicatos Agrícolas.

Octavo. Las Asociaciones podrán solicitar la intervención técnica de los organismos oficiales, para instruirse en la elección de cultivos y organización comercial para la venta de los productos.

Novena. También podrán solicitar préstamos del servicio de crédito agrícola.

Décimo. Las Asociaciones obreras deberán asegurarse contra los riesgos que amenazan a las explotaciones agrícolas, bien organizado mutualidades o ingresando en el seguro agrario del Estado.

Undécimo. Se prohíbe emplear jornaleros en caso de necesidad perentoria.

aquí una ocasión para que los republicanos del 14 de Abril conquisten el derecho a militar en las organizaciones republicanas. Es hoy cuando se podrá probar ese sentimiento republicano, cuando deben empezar a formar parte de los grupos republicanos.

Querer hacerlo ahora es extemporáneo y conduce a resultados poco gratos. Probad vuestra sensatez y consecuencia política y podréis erguir la frente para solicitar un puesto en los partidos republicanos.

La República no es eso

Se había exagerado bastante al lanzar la causación de que todo el mundo creía que la República era el reparto. La gente sabe sobradamente que un régimen de República impera en los Estados Unidos que es el país de los multimillonarios, y que igual Gobierno disfrutan, por ejemplo Alemania, que es la nación de las industrias poderosas y la Francia feliz donde el lujo y la distinción brillan fuertemente sobre la democracia de su política.

Y la gente sabe esto porque lo había leído en los periódicos y en los libros, y porque está cansada de ver en el cine los rascacielos de los grandes potentados americanos.

Así, pues, en el reparto sólo creía el cartero que es quien, por suerte o desgracia, tiene a diario que hacerlo.

M.

cuenta de los sucesos en la forma siguiente: «Las fuerzas revolucionarias estuvieron a punto de vencer al enemigo. Muchos soldados de los ejércitos oficiales pasaron a las filas revolucionarias; otras no tiraron, y otras huyeron. Parte de ellos fueron separados del grueso y sitiados. Una voz grita que todos somos «hermanos». Otra pide «armisticio.»

El ejército revolucionario, virtualmente vencedor, da una tregua al adversario, bajo la promesa de que se adhiera a la revolución. Entonces se suspenden las hostilidades por veinticuatro horas con el propósito de que las fuerzas adversarias cumplan su cometido. ¡Traición! El ejército enemigo, recibe en este inmediato tiempo, refuerzos con los cuales iniciaron la ofensiva en toda Galicia, sitiando las plazas sublevadas y una por una fueron cayendo en poder del enemigo. Solís y sus compañeros lucharán como leones hasta el último momento. Pero el ejército enemigo cae sobre ellos y los hace prisioneros. ¡La revolución se ha perdido!

Solís, el héroe, el mártir que dió su sangre por la redención de Galicia, víctima de un poder feroz y reaccionario, con su voz, firme y sereno ante el tribunal que lo ha sentenciado, pronunció estas históricas palabras:

«Sé la muerte que me espera; mas moriré como un caballero y militar leal, llevando al sepulcro la idea consoladora de haber perecido por la causa de Galicia.» A las tres de la tarde de ese mismo día, Miguel Solís, Victor Velasco,

POETAS D' A RAZA

ALBORADA

¡Escoitade! De fondas queixas cheo
Brota d' a terra un misterioso canto
Rayos de branca lus tinxen ó ceo;
Rompe a mañá d' o celestial encanto.
D' a caixa de Pandora
Sobr' a tira deitada.

Que peste e monstros gomitou cad' hora
Vai a Esperanza surxir consoladora
Que quedaba no fondo acorrunchada...

¡Ouh, Libertá sagrada,
Alba de gloria pr' o oprimido mundo,
D' os povos deseada,
Que escravos viven en delor profundo!
Esparxe, querida,

D' escura noite as tréboas cenicientas,
De verdugos e déspotas garida,
E fuxan medoñentas,

Seguidas d' o seu livido aparello,
¡Diante de ti as visións d' o mundo vello!

Águia d' aureo piteiro,
D' ese mundo d' horror sobr' os escombros,
Bate xa as alas o porvir lixeiro...

¡Xunta esas forzas, moce dá d' aceiro,
Si queres que se pouse n-os teus hombros!

Dispoñei, dispoñeivos pr' a seitura,
Cansados labradores;
E si frutos queredes de dozura,

Dond' agora herba ruín e grama dura
Ceibaí novas ideas: darán frores.

M. CURROS ENRIQUEZ.

!Caballero!

Antes de hacerse un traje, vea el surtido y precios que presenta los Almacenes

«LA MODA»

MI HOMENAJE

A los Capitanes Galán y García Hernández

Hundido y desaparecido para siempre el oprobioso régimen monárquico, e ins-tourada la República, y con ella las libertades que venían siendo conculcadas por el ominoso régimen caído, quiero ofrendar por medio de las columnas del semanario La Voz del Agro como lo hice ya por medio de otros periódicos, mi sincero homenaje *in memoriam* de los gloriosos capitanes Fermín Galán y Angel García Hernández, a quienes recordamos en todo momento, como cabe hacerlo a todo buen español en señal de admiración y respeto, desde el día en que éstos fueron vilmente asesinados por el Glorioso Delito de querer defender lo que la Humanidad tiene como florón máspreciado ¡LA LIBERTAD!

Galán y García Hernández cayeron para no levantarse jamás; pero sus excelsos nombres pasaron a la inmortalidad, pasaron al Martirologio a sumarse con Rafael de Riego, Mariana de Pineda, El Empecinado, Diego de León, Torrijos y sus compañeros, y otros muchos Mártires que de la Libertad española han sido.

Todas las causas nobles y santas tienen sus Mártires, tienen sus ídolos, y Galán y García Hernández, fueron los de la nueva y santa cruzada que en España se libró para implantar la República, que es el único régimen de gobierno que puede salvar al pueblo español, y acabar con la siniestra sombra de Torquemada, que, a pesar de hallarnos en pleno siglo de las luces, aún se cernía, aún esparcía sus asquerosos tentáculos a la sombra del régimen derrumbado.

Galán y García Hernández tienen un altar en todo corazón español; sus gloriosos nombres son la bandera ante la cual se descubre España, la España ansiosa de renovación, pues no de otra cosa son dignos, quienes como ellos, han sabido dar sus preciadas vidas en holocausto de un ideal que ostentaron con verdadero orgullo y mantuvieron con gallardía hasta el momento supremo de exhalar sus últimos suspiros, suspiros que supo recoger el alma española, y son, ¡quien lo duda!, los cimientos y base de la nueva y grande España.

Y hasta quiso la Providencia, que el lugar del suplicio, que el sitio que sirvió de marco y aureola y escuchó los últimos latidos de los corazones de tan bravos capitanes, glorias inmarcesibles de nuestro ejército, se llamase ¡Campo de los Mártires!

¡Gloria a ellos!

¡Gloria, sí, a Galán y a García Hernández!, porque la sangre por ellos derramada no fué estéril, germinó, fructificó muy pronto, trayéndonos el fruto por el cual dieron sus vidas, fruto que todos esperábamos: ¡La República!

A consolidar el triunfo

El peligro de la reacción monárquica no es ni verosímil en los primeros tiempos, ni probable en los lejanos visibles. De esto último se encargaran la prudencia y la justicia de la República.

Generalmente, en el extranjero, al preocuparse por la suerte de la joven República española, no suele inquietar el fantasma monárquico; pero sí a las

XESTEIRAZOS

Hoxe e día sinalado deixemonos de pasiós cantos homes están pensando n' o demo d' as eleucióis.

Eu traballeivos moiliño con sacrificios a mar para salir Deputado por Sariña ou Belesar.

E o demo de cousa fixen n' esas duas poblacióis tomaronmi' a dianteira unh' os cantos tabeirós.

E non saldrei Deputado según creyo e a o millor ese cargo non me gusta eche millor senador

E para eses cargos sirvo sin que me queira alabar pero millor eu quixera o vivir sin traballar.

Eu vos digo meus vaciños que vos estou disgustado pois o que nace pra carto nunca vos chega a un ochavo.

E temos que traballar que e unha cousa que hay que ver pois quen non domea o lombo pasa a o millor sin comer.

Que s'alcontran os Deputados ben contados e a granel por min que poñan a todo eu soló quero a o Daniel.

Eche un homiño muy sano e de cencias sabe a mar tantas cousas trae n-a chola que no no deixa engordar.

E sempre lle asomellamos con todos nosos cariños que vaya a beber bon viño ali n'os «Catro Camiños».

E xa verá como pronto volve outra vez a engordar si vai ali tod' as tardes a beber e merendar.

E sinón que o diga o Montes qu'inda non se lle esqueceu deixou d' r ali a o viño d' eseguida esflaqueceu.

Xa deixei de ser político porque estou incomodado non me fixeron alcalde nin agora Deputado.

Que sean todos felices enchan si poden os petos pois eu me vou pr' a casa dispois de tomar dous netos.

FARRUCO DE FURCO

veces el espectro demagógico.

Una de las grandes ventajas de la lucha electoral del 12 de Abril es que en aquel decisivo plebiscito se reflejaron numéricamente, con impresionante contraste, las proporciones y efectivos de las distintas fuerzas políticas. Abruadora mayoría, legiones invencibles de electores republicanos y socialistas; contingentes más reducidos de monárquicos y minúscula, inapreciable, la fuerza comunista.

Es ella la expresión fidedigna del panorama político español y ha de continuar siéndolo, por lo que al reflejo de nuestro ambiente ciudadano se refiere.

Noticias

Después de varios meses de ausencia ha regresado a esta villa procedente de la Habana, nuestro muy querido amigo y director D. Jesús Fernández Taboada.

También ha llegado procedente de Cuba, acompañado de su joven esposa e hijos, nuestro particular amigo D. Leopoldo Vázquez, significado miembro de las prestigiosas sociedades establecidas en aquella República «Club Chantada» y «Taboada, Chantada y Puertomarín».

Hoy debe llegar a Chantada, procedente de la capital de la Perla de las Antillas, nuestro entrañable compañero en la prensa y amigo, D. Virgilio Ledo Santoandré, a quien acompaña su prima doña Felisa Varela y la simpática hija de ésta, Carlota.

También ha llegado, de Buenos Aires, después de larga ausencia en aquella capital, nuestra estimada convecina doña María Rodríguez.

Sean todos bien venidos.

NUEVA MAESTRA

Ha regresado de Orense, en cuya normal terminó brillantemente la carrera del Magisterio, la encantadora señorita Aurorita Abeledo Otero.

Enviamos nuestra sincera felicitación a la joven y aventajada maestra, así como también a su padre, el probo funcionario de este Ayuntamiento y particular amigo D. Manuel Abeledo.

Necrología

Ha dejado de existir en esta villa, a una avanzada edad, la virtuosa señorita doña Carolina Lorenzana Rodríguez.

Al acto del sepelio, que tuvo lugar en el día de ayer, concurrió una inmensa mayoría del pueblo, testimoniando así su sentimiento por la irreparable pérdida.

Reciban nuestro más sentido pésame sus hermanos D. Agustín, D. Sergio, D. Ramiro, D. Antonio y D. José, así como sus sobrinos Manuelita y Luis, nuestros muy queridos convecinos.

También ha dejado de existir en esta villa, a los siete años de edad, la niña María Ledo Rodríguez, hija de nuestros estimados convecinos D. Manuel Ledo Vázquez y doña María Rodríguez Argiz.

Hoy, a las once, tendrá lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Travesía de Castelar, al cementerio parroquial.

-Pellizcos-

Unas cuantas damas «católicas» han ido a armarle una escandalera «padre» al Sr. Alcalá Zamora por haber puesto de patitas en la calle al primado de las Españas.

¡Y tienen razón! ¡A quien se le ocurre expulsar a un santo padre, con la escasez que hay de ellos y la falta que hacen para resolver los problemas de la vida!

Si expulsaran a todos los maestros de España, seguro que a las tales señoras les importaría un bledo, porque, habiendo obispos, cardenales y demás sa-

télites, la cultura no se precisa para nada.

El cura párroco de Laraecha (Coruña) ha trabajado lo increíble para colar su diputado en las próximas constituyentes.

Parece que los feligreses del santo varón no estaban de común acuerdo, puesto que ha desistido de su empeño diciendo que seguirá «trabajando» para las otras.

¡Trabaje, padre, trabaje! .. Del trabajo sale la virtud. Si la tercera parte tan solo de sus colegas hiciese lo propio, otro gallo cantaría a nuestra querida Patria, tan escasa de recursos como so brada de parásitos.

A última hora ha hecho su aparición otra candidatura para las Constituyentes: la P. R. R. S.

No está mal; tienen su perfectísimo derecho, y nosotros los de Chantada, como somos compasivos y caritativos, aun cuando acostumbramos a dar los sábados, cambiamos el día para hoy, y les daremos, como buena limosna, dos o tres votos, y todos satisfechos.

Los cavernícolas (hay quien les llama «carneícolas» por sus apetencias de carnaza) se han metido en las cavernas, acaso para, en las lobregueces de su antro, perfilar nueva conspiración monárquica.

Nos alegramos de que tal sucediera, porque así se suicidarían, ya que, ahora, es seguro que la Democracia, firmemente dispuesta a destruir a esa roedora polilla, aplastará de consuno a los cavernícolas con sus cavernas.

De manera que, ¡R. I. P., denigrantes cavernícolas!

La República, para acalar con la carroña social de los vagos, está a punto de poner en vigor determinadas normas.

Estamos viendo los esfuerzos que harán algunos para demostrar que no lo son.

En cualquier caso, esos tales a que nos referimos «viven del cuento», y habrán de quedar incursos en esa higienizadora ley de vagos.

Hay quien llamándose esto, lo otro y lo de más allá, ha comprado y leído a diario «A B C», hasta que la saludable medida del Gobierno suspendió su publicación.

Sin embargo, siguen poniéndose la careta de avanzados.

¡La hipocresía y la estulticia de esos lectores del diario monárquizante!

Ya han quedado colocadas en nuestra villa las placas de La República, del Primero de Mayo, del 14 de Abril, Pablo Iglesias etc.

Tan sonoros nombres ya se han familiarizado entre nosotros.

Dichas placas constituyen la manifestación externa de la fuerte conciencia republicana de Chantada.

Y pregonan el triunfo de la democracia.

Alirón, alirón, alirón,
guerra a muerte
a la reacción.

¡Señora!

Antes de hacer sus compras de Seilería y Novedades, vea el surtido de los Almacenes LA MODA.